使徒與觀點. 第五課

第五課: 使徒觀點下看《啟示錄》

把《啟示錄》視為供人「尋幽探秘」的「魔幻書」、把「白馬」、「紅馬」、「六六六」 等視為「猜迷遊戲」胡亂比附、甚至以「幸災樂禍」的心態來解讀書上的末日預警,都 絕對不是「使徒觀點」。

把《啟示錄》視為聖經裡聊備一格的「邊緣讀物」、把《啟示錄》的末世信息置於基督 信仰的「外圍」,甚至將《啟示錄》的內容視為消極厭世,無益於世道人心,又或怕解 讀上講多錯多貽笑大方,而盡量避而不談,也決不是「使徒觀點」。

若你是基督徒,讀《啟示錄》,你只有一種合法觀點,就是「使徒觀點」,更具體的說法,是「約翰觀點」,就是我們要決定如何解釋《啟示錄》,就必要看約翰是以怎麼樣的身分、情懷和目的來寫成《啟示錄》。

一、老約翰的寫作目的(重點)

1:1 耶穌基督的啟示,就是上帝賜給他,叫他將必要快成的事指示他的眾僕人。他就差遣使者曉諭他的僕人約翰。 2 約翰便將上帝的道和耶穌基督的見證,凡自己所看見的都證明出來。 3 念這書上預言的和那些聽見又遵守其中所記載的,都是有福的,因為日期近了。

這個引言清楚表明了老約翰的寫作重點,我們對《啟示錄》的解讀必須予以配合:

1、耶穌基督的見證

約翰一開首就突出《啟示錄》的真理是來自基督也是為了基督的,所以,我們解讀《啟示錄》的所有信息,都必須以見證耶穌基督的榮耀身份、拯救工作與必快再來成就一切的事實為中心。

2、日期近了

約翰強調書中所預言的事是「很快」會發生、應驗或完成的。即使是到了二千年後的今天,我們仍然要充分地懷著「日期近了」的信心與迫切感來解讀,因為約翰不斷呼籲我們要如此相信。(因為過了二千年就「淡化」日期近了、主必快來的真理,是今天「主流教會」最嚴重的謬誤和過失之一。但大家想想,二千年過去,這代表甚麼呢?豈不是主耶穌會來得「更快」嗎?《啟示錄》的預言怎會「過時」呢?)

3、都是有福的

約翰同時強調我們是否聽從《啟示錄》的預言,將必關係到我們永遠的福祉,實在是非同小可的,所以,教會絕不可以以任何理由將《啟示錄》的信息邊緣化、淡化或含糊化。

二、老約翰的寫作身份(自我認定)

我們再看約翰的寫作時的自我認定:

1:9 我——約翰就是你們的弟兄,和你們在耶穌的患難、國度、忍耐裏一同有分, 為上帝的道,並為給耶穌作的見證,曾在那名叫拔摩的海島上。.....

慈祥的老約翰(他當時已經九十多歲了),是以與我們「同甘共苦」的「弟兄」的身分情懷與我們說話的,所以,我們解讀《啟示錄》,就別無選擇,必需盡一切可能,同樣以與老約翰「同甘共苦」的「弟兄」的身分情懷來解讀。凡不能或不願以這樣的身份來解讀《啟示錄》的,就應該「離場」,不要枉作「解人」。

三、老約翰的寫作情懷

至於老約翰寫作《啟示錄》的具體情懷又是甚麼呢?明乎此,我們才真正知道我們應該如何解讀《啟示錄》。

1、老約翰極愛弟兄

6:1 我看見羔羊揭開七印中第一印的時候,就聽見四活物中的一個活物,聲音如雷,說:「你來!」2 我就觀看,見有一匹白馬;騎在馬上的,拿著弓,並有冠冕賜給他。他便出來,勝了又要勝。

3揭開第二印的時候,我聽見第二個活物說:「你來!」4就另有一匹馬出來,是 紅的,有權柄給了那騎馬的,可以從地上奪去太平,使人彼此相殺;又有一把大刀 賜給他。

5揭開第三印的時候,我聽見第三個活物說:「你來!」我就觀看,見有一匹黑馬; 騎在馬上的,手裏拿著天平。 6 我聽見在四活物中似乎有聲音說:「一錢銀子買 一升麥子,一錢銀子買三升大麥;油和酒不可糟蹋。」

7揭開第四印的時候,我聽見第四個活物說:「你來!」8我就觀看,見有一匹灰色馬;騎在馬上的,名字叫作死,陰府也隨著他;有權柄賜給他們,可以用刀劍、饑荒、瘟疫、野獸,殺害地上四分之一的人。

9揭開第五印的時候,我看見在祭壇底下,有為上帝的道、並為作見證被殺之人的靈魂, 10 大聲喊著說:「聖潔真實的主啊,你不審判住在地上的人,給我們伸流血的冤,要等到幾時呢?」 11 於是有白衣賜給他們各人;又有話對他們說,還要安息片時,等著一同作僕人的和他們的弟兄也像他們被殺,滿足了數目。

12 揭開第六印的時候,我又看見地大震動,日頭變黑像毛布,滿月變紅像血,13 天上的星辰墜落於地,如同無花果樹被大風搖動,落下未熟的果子一樣。..... 我們看或「研究」這些「印」的時候,第一印至第四印的那幾匹「馬」和第六印的「天變」,一定是相當的吸引。但與之同時,我們卻十分容易就會「跳」過了第五印,又或 只是「若無其事」的說末世將有「大逼迫」云云,卻好像「不關自己事」的。

請再細看一次這第五印的描寫,因為老約翰最在意的,也是每個基督徒都最應該在意的,其實應是這第五印:

6:9揭開第五印的時候,我看見在祭壇底下,有為上帝的道、並為作見證被殺之人的靈魂, 10 大聲喊著說:「聖潔真實的主啊,你不審判住在地上的人,給我們伸流血的冤,要等到幾時呢?」11 於是有白衣賜給他們各人;又有話對他們說,還要安息片時,等著一同作僕人的和他們的弟兄也像他們被殺,滿足了數目。

若你是基督徒,你就絕對不可能以「事不關己」的「路人甲乙丙」的態度來看這個關係 重大的第五印。請看老約翰的「使徒觀點」:

一、老約翰關切末世審判和預言,是因為他極度思念歷世歷代無辜殉道慘死的「弟兄」們,當中,自然包括他的親哥哥雅各和彼得等九個「師兄」——他們都已經全數為主殉難了,如今僅餘約翰一人。「聖潔真實的主啊,你不審判住在地上的人,給我們伸流血的冤,要等到幾時呢?」這話,何嘗不是老約翰的心聲與疑問呢?老約翰是懷著這極強烈的「為弟兄伸冤」的情懷來寫《啟示錄》的,所以,我們也必需以同樣關切與沉痛的情懷來解來讀,否則,就不算是他們的「弟兄」,就「沒資格」解《啟示錄》!

二、老約翰不只關切於要為過去殉難的「弟兄」們伸冤雪恨,同時也關切到當日及後來的「弟兄」們能否效法前賢至死忠心。「還要安息片時,等著一同作僕人的和他們的弟兄也像他們被殺,滿足了數目。」這話,何嘗不也是老約翰對後輩(包括現在的我們)的安撫和鼓勵?同樣,我們解讀《啟示錄》,也要如此動心動情,否則,讀來幹嗎?

請大家記住,所有聖經都是主給我們「弟兄」之間的「內部讀物」,不是給不三不四的「外人」胡說八道的,只有懷著「弟兄情義」的人,才配去讀,亦才會明白箇中的真義。 我們用心去讀去解《啟示錄》,第一個關鍵理由,就是「為了弟兄」——不忍見過去殉 難的「弟兄」死得不明不白,不忍見將來的「弟兄」因怕死而背叛基督喪失救恩。

2、老約翰極愛基督

22:20 證明這事的說:「是了,我必快來!」阿們!主耶穌啊,我願你來!

老約翰少年時,曾揚言要放火燒了不接待主耶穌的村莊,看似暴躁,實則愛主情切;主被賣那夜,他側身挨過在主懷裡.此情此景一生難忘;後來,他不負主託,好好照顧主的母親馬利亞;再後來,他目睹自己的親哥哥雅各成為第一個殉道者,然後,耳聞九位「師兄」全數為主殉道。自主耶穌離開後,他天天盼望主回來,足足盼望了六十年,望眼欲穿,主卻還是未來。同輩中追隨過基督的人,有殉難的、有離世的、甚至有變節的,現在僅餘自己一人。而後輩之中,再沒有一個曾經親眼見過主耶穌。前不見古人,後不見來者,那分百年孤寂,可以向誰分訴呢?......

大家只要稍稍明白老約翰「候主六十年」的深情期待與逼切情懷,就應該知道,他關切主耶穌預言的「事」的快快應驗,在乎的不是那些預言,而是這些預言——應驗之後所意味的他的終極期待的實現——「主再回來」,他要與他等了一生的主再度相逢!

老約翰是我們最寶貴的「老弟兄」,他以「主耶穌啊,我願你來」作為《啟示錄》的結筆,目的,就是要我們懷著這個最重要的關切情懷去讀、去解、去遵行《啟示錄》的預言和教導。只有如此「愛主情深」、「候主情切」的人,才是老約翰(使徒們)的「弟兄」,才配並且能夠解讀《啟示錄》的一切真理。總之,能夠像老約翰那樣心裡有「弟兄」、心裡有「基督」,就是我們解讀《啟示錄》的唯一合法「觀點」——「使徒觀點」。